

PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Teruel, un mes	1 peseta.
Fuera.—Tres meses.. . . .	3,50
» —Seis meses.. . . .	6,50
» —Un año.. . . .	12

Pago anticipado.

LA ANTORCHA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de San Francisco, número 19º bajo, izquierda.
La correspondencia al Director.
Anuncios y reclamos a precios convencionales.
Puntos de suscripción.—En la Administración y en la imprenta de este periódico.

PERIÓDICO REPUBLICANO PROGRESISTA.

SE PUBLICA LOS JUEVES Y DOMINGOS.

Importante.

Se suplica á los señores suscriptores de fuera de la capital que estén en descubierto del trimestre que terminó el 9 de Agosto, se sirvan hacerlo efectivo á la mayor brevedad posible.

No dudamos se harán cargo de la justicia que nos asiste y será atendida nuestra reclamación con la consideración á que nos creemos que están obligados.

De actualidad.

La *Avanzada*, de Barcelona, que es uno de los órganos que más se distinguen en el campo federal, publica un artículo, en forma de carta, titulado *Hablemos de jefaturas*, que por todos conceptos merece fijar la atención por la pureza de su doctrina, la elevación de su criterio, la lógica de su argumentación, y principalmente por su oportunidad.

Tenemos el honor de reproducirlo, por considerarlo en las actuales circunstancias de grandísimo interés.

Hélo aquí.

«Cuando leo, amigo X, el extenso párrafo de tu carta, que consagras á manifestar tus opiniones favorables á jefaturas, punto menos que indiscutibles, sin poderlo remediar estimo en poco tu cordura y se me antoja que eres un demócrata de ocasión. Consideras de necesidad suma que se alcen con la jefatura de los partidos los hombres de mayor prestigio, ora lo deban á grandes servicios prestados á la causa, ora lo tengan por disponer de fácil y seductora palabra. Para defender al partido de extrañas agresiones, para hacerlo respetable á los ojos de los ciudadanos que miran con egoísta indiferencia la política y de sus mismos adversarios, para elevar al más alto punto posible la propaganda de sus ideales, crees convenientísimo que ocupen los mejores puestos los que más valen y pueden más cumplidamente realizar esos fines.

Aquella necesidad y esa conveniencia no desaparecen ni menguan con los años; antes por el contrario, á tu modo de ver, aumentan; así que proclamas la reelección inalterable, bases de ella uno como derecho consuetudinario y de hecho introduces en la organización del partido ese funesto caciquismo que hace imposible la tranquilidad de la nación y que tan acerbamente críticas y censuras. Algo escaso de lógica andas, amigo, al reprobar en las demás un vicio que, mal disfrazado, podrías por poco que te empeñases encontrar en el fondo de tus doctrinas.

Ya sé que no te hace gracia que yo no opine como tú y califique de especiosas tus razones. Tengo la suerte ó la desgracia de cuanto más te esfuerzas por demostrarme la bondad de tus juicios, tanto menos buenos me parecen y más y más me persuado de las excelencias de mi modo especial de sentir, que veo estrecha, indisolublemente unido á lo que de mi exige la cualidad de demócrata con que me honro. Quiero que conozcas algunos de los motivos en que me fundo para pensar como pienso, y espero que los con-

tradigas si no los consideras convenientes y los refutes de modo que yo no pueda oponer una racional y fundamentada réplica.

Rechazo tus jefaturas indiscutibles porque con ellas van los partidos derechamente á un vicioso santonismo. Todos nuestros correligionarios tienen capacidad bastante para llevar al partido por las trilladas vías ortodoxas, y á menudo acontece que los soldados están más dentro de los buenos principios que los jefes.

No es necesario que los más distinguidos nos dirijan; y no tiene para mí duda la conveniencia del cambio, cuando es fruto de la libérrima voluntad de una nutrida mayoría. Tú crees que el cambio de las personas es ocasionado á perturbaciones, y por esto proclamas la reelección; pero debes tener en cuenta que esas perturbaciones, dado que llegaran á producirse, serían hijas de la soberbia satánica de los falsos demócratas que se creen con derecho propio para ocupar puestos elevados y toman como un agravio todo intento de sustituirles. Estos falsos demócratas que no bajan de buen talante de su pedestal y no se avienen á confundirse con los soldados de fila, son los más terribles y funestos adversarios de la partidos populares.

Esa no interrumpida reelección que defiendes, no se compagina fácilmente con tus democráticas convicciones. Si mañana estuviésemos gobernados por nuestra República, ¿serías también partidario de esa tu reelección, que, entonces, haría de hecho vitales los más importantes cargos?

Ya sé que con la República establecida y organizada te parece excelente la no reelección; pero lo que no sé es como salva tu claro juicio el escollo de las contradicciones que padeces al tener por bueno dentro de la República lo que en la oposición y bajo la monarquía te parece reprochable ó funesto. ¿Por qué milagroso arte superior á mis pocas luces logras enlazar lo que de suyo no admite enlace?

Pero caes, además, en otros errores gravísimos que he de señalarte. Si la no reelección es para tí necesariamente perturbadora, y por lo tanto, indispensables las jefaturas de tus escogidos, ¿quieres decirme de qué sirve la elección y donde está el derecho de escoger libremente las personas á quienes los soldados de fila encumbremos con nuestro voto?

No me contestes con meras palabras, porque sobre palabras no admito discusiones: dime como sales airoosamente de ese ciertamente intrincado laberinto. Pero no, no saldrás sin que pueda con razón acusarte de falto de lógica.

Por haber prevalecido el criterio que en tí combató, han sido posibles las mil y una defeciones que han amargado la existencia de los partidos populares y dado al traste con la seriedad política. Las apostasias han sido siempre patrimonio de los jefes, á quienes con imprudentes y exageradas alabanzas se ha impulsado á ensanchar los horizontes de su ambición, anteponiéndola á la virtud de la consecuencia y á los intereses más respetables. Cuando esos jefes, desvanecido el deseo de buscar en las buenas vías políticas la satisfacción de la vanidad, no logran encumbrarse dentro de un partido tan rápidamente como pretenden, y tardan en apostar lo que la conveniencia de velar un tanto las apariencias exige y lo que tarda en presentarse una propicia coyuntura.

Y todo es debido á que, en lugar de introducir en la organización de los partidos el principio de igualdad, no pocos hombres, reñidos con su significación y sus intereses, ponen tanto empeño en crear y bendecir jefaturas.

En suma, amigo X, quieres la inamovilidad y al propio tiempo la elección; para compaginar ambos extremos, no tienes más remedio que convertir la elección en una mera fórmula, y esto, aunque te duela, aunque te haga poner el grito en el cielo, he de decirte que es caer de bruces en el campo conservador doctrinario, en el cual una cosa es la teoría y otra distinta cosa la realidad de los hechos.

No te disculpes haciendo valer los pueriles temores que abrigas acerca de las perturbaciones á que pudiera dar lugar el despecho de algunos ambiciosos. Esos conflictos que te traen preocupado, no los provocan jamás los hombres de verdadero mérito; en vano lo intentan las medianías, cuyo escaso brillo es generalmente estimado en lo que vale, es decir, en poco. Recuerdo haber leído dos ó tres discursos de Pi y Margall, en los cuales noblemente declara que con igual interés seguira y servirá al partido siendo jefe que confundido entre los últimos soldados. Recuerdo también que otro hombre político, de mucha menor talla, como debiese dimitir su cargo, le faltó tiempo para organizar con sus amigos la función de los desagraciados, en la cual se asignó y representó regularmente el interesante y simpático papel de víctima. Pero ahora caigo en la cuenta de que se trata de un amigo tuyo y me callo.

Observo que estoy pecando de largo y quizá haciéndome pesado. No te diré más sino que deploro que nos quejemos tanto de la carencia de costumbres democráticas y hagamos poco ó nada para que existan.»

Todo va bien.

Hace algunos días que los periódicos vienen ocupándose de nuestros asuntos en África, dándoles un carácter poco tranquilizador.

Nuestro querido colega *La República* en su edición del 18 del actual nos dice lo que sigue:

«Son de gran importancia y muy alarmantes las noticias recibidas de Marruecos.

Lo que hasta ahora ha venido siendo simplemente un rumor propalado por la prensa, se ha visto confirmado plenamente por telegramas recibidos en los centros oficiales.

Ayer se recibió uno en el ministerio de la Gobernación, en cuyo telegrama se ven extensos detalles del bárbaro atropello de que ha sido objeto un barco español por los moros de las kábilas de Bocoyá.

He aquí el texto del despacho:

«Málaga 17 (3,35 t.)—El gobernador al ministro de la Gobernación.—Sobre el asunto de Alhucemas á que V. E. se refiere en su telegrama de la una y cuarenta y cinco minutos de esta madrugada, he adquirido datos é informes que me permiten hacer de él una reseña bastante minuciosa.

El laud llamado *Miguel y Teresa*, de la matrícula de Vinaroz, que se ocupa hace algún tiempo en conducir á Málaga desde las costas de Africa ganado vacuno, gallinas y huevos, salió de este puerto despachado en lastre para Tánger el 31 de Agosto. En la noche del 5 de Septiembre, un bote de la playa de Alhucemas que prestaba el servicio de vigilancia encontró á legua y media de la playa, conocida en la costa

con el nombre del «Brevero,» un falucho completamente desmantelado y con evidentes señales de haber sido robado por los moros de las kábilas de Bocoyá, que son los que habitan en aquellas costas.

La tripulación del bote, observando que había muchos moros en la playa, volvieron á ésta dando cuenta del hallazgo á la autoridad militar. Esta dispuso que á la noche siguiente ó sea del 6 al 7 saliera un bote convenientemente tripulado para poner á flote al buque que fué remolcado á la rada de Alhucemas.

La operación tuvo un éxito completo. A las ocho de la mañana y á pesar de que las moros hicieron algunos disparos, al notar que se llevaban el barco, éste quedó fondeado en la rada.

Entonces pudo notarse el acto vandálico realizado por las moros de la kábila; pues se encontraron que habían despojado la embarcación del timón, entenas, y todas las velas y jarcias estaban cortadas á la altura de un hombre, la cámara del patrón saqueada y las bodegas con piedra y armas.

Hasta el día 8 no tuvieron en Alhucemas detalles del acto; en ese día llegaron dos moros manifestando que el laud *Miguel y Teresa* lo habían asaltado tres *carabos*, saqueándolo y dejando en libertad á la embarcación, sin causar daño á los tripulantes.

En este estado llegó á la playa un cabo de la kábila que se distingue por su odio á los españoles, y ordenó que nuevamente fueran al barco que por falta de viento no había podido alejarse de la costa; y cometieran en él nuevos atropellos.

Así se hizo. Los seis tripulantes del laud y un pasajero fueron robados, desembarcándoles luego como prisioneros é internándolos, pues según parece, los de la kábila dudaban si llevarlos á Tetuán ó á la playa de Alhucemas.

Hasta el 11, fecha de las últimas noticias, no se tenía de Alhucemas dato alguno sobre la suerte de los cautivos, pues se ha notado que no han concurrido á la playa ni aun los moros que acostumbraban á concurrir á ella diariamente. Los nombres de los cautivos son: el patrón, Juan Ortiz; contramaestre, Bernabé Guerrero; marineros: Tomás Serrat, José Blanco, Juan Galiana y Andrés Mergara, y el pasajero Francisco Ruiz.

La autoridad de Alhucemas que comunica estos informes ignora si el buque llevaba ó no carga, pues aunque algunos aseguraban llevaba contrabando de guerra, se sospecha que esto puede ser muy bien una estratagema de los rifeños para disculpar el atropello cometido.

Tales son los datos que he podido recoger. Cuando adquiera otros nuevos me apresuraré á participarlos á V. E.»

Noticias particulares que hemos recibido confirman en un todo el texto del telegrama, añadiendo algunos detalles horribles y repugnantes.

También se asegura que algunos han salido de Marruecos para visitar las fábricas de armas del extranjero, y se han provisto de diez mil fusiles de los más modernos sistemas.

El sultán cuenta ahora con un ejército numeroso, mucho mayor en número que el que hizo la guerra en 1859.

A consecuencia de un telegrama urgente y de mucha importancia, recibido ayer en el ministerio de Estado, el marqués de la Vega de Armijo se ha puesto en camino para regresar á Madrid inmediatamente.»

Una guerra con los moritos no nos vendría mal.

Resplandores.

Dice el incomparable *Eco* del último domingo que nada sabía de la terna para la provisión de la plaza de Oficial segundo consabida, que tanto le interesaba á la parentela.

Y á renglón seguido trina contra los que hayan podido intervenir en la solución del problema.

Como si le hubiese picado en lo más vivo.

La candidez no puede ser más soberana.

El derecho del pataleo produce unos fenómenos que causan compasión.

Contra los del *Eco* de Teruel.

A quien si no fuera por temor de disgustarle le aconsejariamos que cambiara su sonoro nombre por el de la *Rechifla de los del pastel*.

Pero fuera muy largo, y pondría más de manifiesto la indigestión.

Del pastel.

O llámese la terna.

Que á pesar de los esfuerzos de la parentela y sus compinches no pudo prosperar.

Lo sentimos de todo corazón.

« > »

Salimos de las garras del buitre y caemos en las del gavilán.

Salvo el sexo.

Pues se trata de la beatísima *Sor Esperanza*, que nos pone como chupa de domine, en su última salida del palacio episcopal.

¡Lo que puede la costumbre....!

Tiene tan arraigado el espíritu de la flajelación para castigo de sus culpas y pecados, que vuelve sus disciplinas contra nosotros, sin tener en cuenta que aun vaga por el espacio el alma de pobre Dr. Bágüena pidiendo justicia, y que sus fragilidades mandan callar á las de todos los pecadores habidos y por haber.

¡Qué lástima! que siendo tan docta, tan ilustrada, tan sesuda, y sobre todo tan católica, se exponga á cada paso á dar tales tropezones que nos obligan á descubrir lo que la vergüenza debiera aconsejarle que procurase mantener oculto debajo del manto de la farsa que se esfuerza en vano en santificar.

Al querer refutar lo de la papisa Juana aducida como prueba testifical el testimonio de Voltaire; al querer combatir el hecho de haber sido Pio IX mason condena el testimonio de Voltaire de una manera feróz.

Vamos querida hermana, que tamaños renuncios no son para conseguir lo que se propone usted.

Pues para muestra un solo boton basta.

Aparte de que tanto se empeña en extremar las cosas que siempre acaba por darse á conocer.

LA ANTORCHA; *Las Dominicales*, *El Motin* y otros por el estilo, han dado á conocer crímenes y delitos en abundancia cometidos por monstruos que visten el hábito sacerdotal y se apellidan hermanos católicos de la católica Sor; que nos cite ella alguna fechoria análoga llevada á cabo por los masones.

¿Eran masones los de los quemaderos de Valladolid, Sevilla, Madrid, etc. etc.?

Pues eran de la casta de la católica Sor.

¿Eran masones los que hicieron morir en la hoguera á todo el Ayuntamiento en pleno de la Puebla de Valverde?

Pues eran de la casta de la católica Sor.

¿Eran masones los que tantos horrores cometieron constituidos en tribunal de espantosa iniquidad?

Pues eran de la casta de la católica Sor.

Y para mayor aclaración, véase la estadística criminal de todas las épocas posteriores, que en ella se encontrarán datos que pueden arder en un candil.

Y la historia, querida hermanita; es el fiel reflejo de la verdad.

Que no puede V. desfigurarse con todas sus argucias y falsas mañas, porque son ya muy conocidas de todo el mundo, que ha visto lo que ha visto y ve lo que ve.

Vé que V. y sus congéneres se dan buena vida, tendidos á la bartola, regalándose bien, sin aportar beneficio ni prestar servicio alguno á la sociedad, mientras que el pobre trabajador, el comerciante, el industrial y demás han de sudar la gota gorda para poder vivir con estrechez.

Ve que los pocos actos de caridad que V. y sus congéneres practican les falta tiempo para publicarlos á son de pregón.

Ve que no hay misa sin cuartos, ni bautizo sin cuartos, ni casamiento sin cuartos, ni entierro sin cuartos, y que los cuartos son para ustedes el alma del negocio ..

Y en paz.

« > »

Hemos recibido un folletito que lleva por título *El Agua en Teruel*, debido á nuestro apreciable amigo el ilustrado médico D. Miguel Ibañez, en el que se hacen las más acertadas consideraciones sobre el asunto, que es positivamente del mayor interés para la población.

Llamamos la atención de aquellos á quienes corresponde entender en el particular, para que,

inspirándose en las poderosas razones del señor Ibañez, pongan de su parte lo que deben á fin de dotar á este vecindario de tan importante mejora.

« > »

«El periódico *El Guipuzcoano*, que se publica en San Sebastián y que, como es sabido, recibe las inspiraciones del Sr. Romero Robledo, ha sido denunciado tres días consecutivos por la publicación de otros tantos artículos titulados «Para qué sirve el fiscal, La entrevista de la Granja y Un cuento.»

En todos ha encontrado el representante del ministerio público injurias á las instituciones, y á peaar de ello no han tenido inconveniente en declararse autores de los artículos denunciados los Sres. Romero Robledo y Boch.

Ambos prestaron declaración ante el juzgado correspondiente, manifestándose respetuosos con el trono hasta donde le permitía el contenido de los trabajos denunciados.

Este compás de espera en el fervor monárquico de las personas más importantes del reformismo se ha prestado a muchos comentarios.

Telegramas recibidos de la capital de Guipúzcoa dan la noticia de que *El Guipuzcoano*; hoy el órgano más autorizado del Sr. Romero Robledo, publicará un artículo titulado «Hasta dónde seremos monárquicos,» cuyo contenido, según dicen personas que conocen el modo de pensar que el Sr. Romero tiene en la actualidad, ha de sorprender á muchos, y especialmente á determinadas personas que hasta ahora han merecido de los reformistas toda clase de respetos.

La actitud de los Sres. Romero y Boch, que ha reflejado *El Guipuzcoano*, ha sido convenida y acordada en la última conferencia que éstos celebraron con el Sr. Martos.

El complemento de la campaña que estos días viene sosteniendo *El Guipuzcoano*, será, según se decía anoche en círculos militares, una serie de artículos de carácter militar de marcado sabor democrático, y que se suponen inspirados por el general Cassola y redactados por un íntimo amigo suyo y diputado.»

« > »

Suma y sigue.

Cada día se producen nuevas quejas contra la administración de Correos y á pesar de los pesares como si nó.

Le ha tocado el turno á *La Derecha*, de Zaragoza.

De la cual cortamos.

«No publicamos hoy carta de Madrid, porque no la hemos recibido.

Y estas faltas, de que no es responsable el diligente corresponsal madrileño de *La Derecha*, radican en el servicio de correos, siempre que ocurren, y ocurren con bastante frecuencia.

Todavía, si fuéramos maliciosos, podríamos decir, que esas faltas coinciden con la publicación de algun suelto nuestro relativo á comunicaciones. Ayer dedicábamos una ligera mención á la administración de correos y al administrador Sr. Ramirez, y hoy nos encontramos sin carta.

Pero dejando á parte las *coincidencias*, hemos de consignar, que va siendo ya muy enojoso esto de las quejas diarias sin resultado y acaso contraproducentes, y que el público no puede ya tolerar estos descuidos, que se repiten de una manera escandalosa; porque en Zaragoza, sin duda, los que deben poner coto á tantas demasias no lo hacen.

El Sr. Samirez está dando lugar á que se digan pestes y algo más del centro confiado á su cargo, y tanto se condensa el descontento, que por necesidad llegará el día en que el Juzgado se habrá de encargar de que la correspondencia sea respetada.

Pero ya ha llegado. Un representante de casas extranjeras en esta ciudad, ha recibido hoy de manos del cartero un paquete abierto violentamente y vacío. Del interior del paquete había desaparecido el contenido.

El comisionista, está dispuesto á pasar el tanto de culpa á los Tribunales, ya que de esta Administración de Correos no puede esperarse más que un encogimiento de hombros, cuando toca averiguar la procedencia de los desmanes y el origen de tanto abuso.

Entendemos, que el procedimiento se impone, porque ya es hora de aplicarlo para garantía de

intereses que no son, ni llevan trazas de ser res-petados.»

Bueno es que haya quien nos ayude á llevar la carga.

Así no se nos podrá atribuir la cualidad de ser quejumbrosos por puro vicio, ó falta de feracidad ó exajeracion.

A nosotros se nos han evaporado en pocos dias dos cartas de interés.

Que sepamos.

Y siguen sin dejarse ver *Las Dominicales, El Motín* y algun colega más.

Cuando lo tengan por conveniente el señor Mansi y sus dignos subordinados, sirvanse descubrirnos su paradero, y se les dará una buena gratificación.

La Masoneria.

«La Masoneria es en nuestra patria objeto de odio feroz y de viles calumnias por parte de la teocracia católica y de sus furibundos adeptos. En nada reparan cuando de ultrajarla se trata, y la mayoría del pueblo español oyendo las diatribas que lanzan contra tan poco conocida Institución, si no las dá completo crédito, por lo menos duda y vacila mirando con prevención y recelo una Sociedad que se le presenta continuamente como funesto compendio de todos los malos instintos, de los procedimientos y de los principios más disolventes. No bastan los esfuerzos que la prensa liberal independiente, bien escasa en número en España, pone en práctica para rectificar los errores y perjuicios de nuestros conciudadanos acerca de la Masoneria, tan respetable como odiada por sus enemigos los clericales católicos. La prensa masónica española es, no solo bien contada sino tambien poco conocida y menos leída, por lo que sus trabajos son poco fructíferos. No obstante, crece aunque lentamente y vendrá un dia á influir poderosamente sobre la opinión pública, con la autoridad que la otorgan su apartamiento de las candentes luchas políticas y la alteza de sus miras.

Nosotros que tenemos el honor de formar parte de esa pequeña pero denodada falange que marcha á la vanguardia del ejército de la libertad, tenemos tambien el deber de aprovechar todos los medios que se nos ofrezcan para tratar de destruir los recelos y prevenciones que suelen abrigarse contra la Masoneria y habiendo encontrado en la prensa un hecho importante, que contribuirá á no dudar al efecto que nos proponemos, lo trasladamos á nuestras columnas.

«S. M. la Reina de Inglaterra, Emperatriz de las Indias, recibió con motivo del quincuagésimo año de su elevación al trono, las felicitaciones del gran Oriente de Inglaterra, cuyo Gran Maestro es, desde hace quince años y por elección anual, el Ilustre y Poderoso Masón Príncipe de Gales, heredero de aquella Corona.

El mensaje de felicitación iba firmado por el conde de Latham, Vice-Gran Maestro y Lugarteniente Comendador de la Masoneria Inglesa, al cual contestó S. M. la Reina Victoria con el siguiente autógrafo:

«Conde Latham;

Recibo con el mayor placer el leal mensaje que me habeis dirigido á nombre de la Masoneria y con motivo del quincuagésimo aniversario de mi elevación al trono.

Noto gozosa, que la Masoneria crece y prospera á medida de los progresos que hacen mi Imperio y mi Reino en las vías de civilización y en proporción de sus riquezas.

Aprecio, más que nadie, los esfuerzos generosos que vuestra preclara Institución tiene hechos.

Os agradezco de todo corazón, las palabras afectuosas que dedicais á mi persona y á mi gobierno, y os envío atento saludo.

Victoria.»

Hé aquí condensado en bien pocas líneas, un panegirico elocuente de la alteza de miras y nobleza de medios que distinguen á la Masoneria de las demás sociedades humanas.

Ella es el verdadero termómetro con que pueden apreciarse los grados de civilización, de cultura y de bienestar de una nación. Alla donde florece, la humanidad se regenera y camina por la senda del honor, de la virtud, de la paz, de la filantropía. Donde decae, los funébreos crespones de la ignorancia, de la tiranía, del egoismo, extiéndense y envolviéndola en sus insondables ripliegues, ahogan, aniquilan toda iniciativa generosa, todo progreso, transforman a la Sociedad en cadáver galvanizado que solo se mueve á impulso de la agena voluntad.

Nuestra patria despierta lentamente del largo sueño en que por siglos ha yacido y la juventud examina el porvenir con recelo, antes de emprender la marcha hacia el progreso, temerosa de equivocarse la senda que á él guia. ¿Por qué duda esa juventud generosa? Por qué vacila en adoptar el único sendero que guia por el recto camino de la virtud y de la moral más pura á la emancipación intelectual y espiritual? ¿Por qué no se alista bajo la enseña gloriosa de la Masoneria? Porque ha oido fatidicos rumores acerca de sus tendencias, de sus principios, de sus aspiraciones. Pues bien; una augusta dama con la autoridad de sus años, de su ilustración, de su experiencia en los más árduos problemas del arte difícil de gobernar una poderosa nación con arreglo á las leyes de la misma, viene á desvanecer toda duda, todo recelo acerca de las excelencias de la nobilísima Institución masónica, égida segura contra las demasías de los tiranos, tanto en el orden religioso, como en el político y civil. Adelante, pues, oh juventud española; abierta está á vuestra entusiasta actividad una senda gloriosa sí, pero estrecha tambien, en la Masoneria. En sus filas podreis cooperar á la regeneración de la amada patria española y prepararla oportunamente para la evolución modificadora de sus añejas formas que se avecina rápidamente y de la que son síntomas precursores, el malestar de todas las clases, en esta anacrónica organización social.»

(De *La Antorcha Valentina*.)

UNA PROTESTA

Contra el mensaje del cardenal arzobispo de Valencia, al Papa.

La apoteosis de Giordano Bruno, os ha herido de muerte, fanáticos intransigentes.

Aquel hecho glorioso y sublime llevado á cabo por un pueblo libre y vigoroso, que alienta con la savia moderna de las redentoras ideas de la civilización, ha producido en vuestra alma una neurosis incurable, cuyos síntomas se manifiestan por las ofensas, injurias y denuestos que lanzais por doquier sobre aquel glorioso mártir del librepensamiento, y sobre los que, no teniendo atrofiadas las facultades intelectuales, han desertado del radil católico. Por estos síntomas agresivos conoce el mundo la enfermedad que os aqueja, cuyo pronóstico es, más ó menos tarde, la muerte.

Por la civilización y el progreso, estais tocando las ineludibles consecuencias de la feroz intransigencia de vuestros crueles antecesores, como mañana los que os sucedan cogerán los amargos frutos de la cizaña que hoy, entre rencores y odios, vais sembrando.

Cualquiera persona sensata estimaria justo y equitativo que defendierais vuestra causa, de una manera digna, propia de vuestro pacifico ministerio; pero no con el odio y la ira que rebosan vuestros escritos, ni con las frases insultantes y groseras con que las adornais sin ver que vuestras emponzoñadas armas se vuelven contra vosotros, por que no razonais, ni practicais ninguna de las virtudes de la Religión Cristiana, que ha venido á ser para vosotros más que religión, un partido político que ha de hundirse para siempre en la noche del pasado, cuando el sol de la libertad brille con sus más radiantes y esplendorosas fulguraciones.

Insigne ciudad del Cid; sultana que engalanada de flores fascinas por su hermosura; odalisca que siempre erguida te ves retratada en las aguas cristalinas del susurrante Turia que pasa besando tus pies.

Valencia, la de bellas huries de esbelto talle y negros ojos arrobadores: despierta del soporifero sueño en que te hallas sumida por los asfixiantes vapores con que te aletargan esos seres misteriosos, de negro ropaje, que pululan sobre tí.

¡Despierta! Y alzándote como un solo hombre, protesta contra ese príncipe de la Iglesia, que debiendo ser modelo de templanza, de humildad y mansedumbre, cual recomendó Jesús, desbórdase como furioso torrente que rompió el dique, lanzando injurias sobre uno de tus más preclaros hijos, contra ese ilustre apóstol de las ideas modernas D. Aurelio Blasco Grajales. ¿Y todo por qué? Por haber puesto de manifiesto en Roma ante el mundo civilizado, que el fanatismo que en otros tiempos sobre tí gravitara, se disipó para siempre de tu cerebro y que su pensamiento, libre ya de las inquisitoriales trabas se eleva al espacio infinito, para buscar á Dios en los soles y los mandos innumerados, que en armonioso concierto balancéanse con vertiginosa rapidez, admirándole en sus obras. Dile; que tambien le admiras en los matices del iris, en las rosadas brumas del alba, en las tenebrosidades de la noche, en la frondosidad de la selva, en el murmullo de la fuente, en el canto del ave, en el condor que se cierne sobre las nubes, en el perfume de las flores y hasta en el microscópico insecto. Por esto, si, nos llama apóstatas y ateos, de lo cual nos enorgullecemos y levantamos altiva la frente, para adorar al Dios no materializado por una Iglesia que, tantas lágrimas y sangre ha hecho verter á la humanidad.

Y vos Arzobispo Monescillo, ministro del humilde hijo del carpintero, seguid lanzando anatemas contra el glorioso mártir Giordano Bruno; llamad herejes é impios á los que se han emancipado de vuestro báculo, á los que no piensan como vos. Injuriamos á Blasco Grajales, ese digno é ilustre ciudadano de esta desventurada España, seguid por ese camino que ya llegareis á la meta.

Vuestra ira se desborda contra todos los que reprobamos el horroroso martirio que vuestros antecesores en Roma, decretaron y llevaron á cabo en aquel filósofo eminente y heroico mártir Giordano Bruno. Para nosotros toda vuestra indignación y despecho, y para aquellos inquisitoriales verdugos que tanta sangre vertieron de inocentes víctimas, ¿qué guardais? alabanzas sin cuento, gloria imperecedera ¿verdad?—Sí, porque lo que aquellos hicieron, hariais hoy á poder, con todos los que no nos sometemos á la férrea voluntad de la teocracia, y lo hariais á nombre de un Dios de paz y misericordia. ¡Así imitais al que murió en la cruz perdonando á sus enemigos.

Yo, el último ciudadano de la noble España, protesto una y mil veces con toda mi alma de las injurias inferidas por vos á mi muy querido hermano Blasco Grajales. Injurias que habeis profirido escudándoos con la impunidad que os otorgan las leyes que nos rigen, y hago solemnes votos porque se derrumbe para siempre el carcomido árbol del Catolicismo que tan acerbos frutos está dando á la humanidad.

Valencia 10 Septiembre 1889.

Garcilaso.

Precios corrientes del mercado de ayer.

Chamorra á 26 reales fanega.
Trigo royo 25 id. id.
Candial á 25 id. id.
Jeja á 23 id. id.
Morcacho á 18 id. id.
Centeno á 14. id. id.
Cebada á 12 id. id.
Abena á 12 id. id.
Harina de 1.º 17 reales arroba.
Id. de 2.º 16 id. id.
Arroz á 21 id. id.
Garbanos de Castilla á 64 reales arroba.
Judias á 20 id. id.
Azucar blanco á 64 id. id.
Id. terciado á 56 id. id.
Aceite á 52 id. id.
Vino de Cariñena á 14 rs. cántaro.
Id. del reino á 10 id. id.

Imp. de LA CONCORDIA
á cargo de Joaquin Castillo.

ANUNCIOS.

INTERESANTE

PARA EL COMERCIO Y EL PÚBLICO EN GENERAL.

Trasportes.

El antiguo ordinario PEDRO MARQUÉS, ofrece al público sus servicios conduciendo a porte todo género de encargos, para Teruel, Molina, Sigüenza y Madrid, pudiendo recogerlos en los indicados puntos, cada cuatro días.

Nadie con más prontitud y economía puede ofrecerlo como el ordinario

Pedro Marqués.

Dirigirse: Teruel.—Plaza del Paseador 21.—Molina.—Parador de Santa Rita.—Sigüenza.—Parador del Humilladero.—Madrid.—Caba baja, 28, Posada.

EL FERRO-CARRIL

CALATAYUD-TERUEL-SAGUNTO

LA SIERRA MARIOLA

EL MEJOR DE LOS PAPELES PARA FUMAR.

El más buscado por las clases labradora y jornalera.

NO SE CORRE NI SE PEGA Á LOS LABIOS.

Mucho mejor que el de LA ESTRELLA.

¡Probadlo y os convenceréis!

De venta en todos los estancos bien surtidos.

DEPÓSITOS AL POR MAYOR:

Lucas Pastor.—Cristóbal Martínez.

Tienda del Churré.

BANCO VITALICIO DE CATALUÑA.

COMPANIA GENERAL DE SEGUROS SOBRE LA VIDA Á PRIMAS FIJAS.

DOMICILIO EN BARCELONA, ANCHA, 64.

CAPITAL de GARANTIA independiente de las reservas constituidas con las primas que han aportado los asegurados.

10.000,000 DE PESETAS

De las cuentas de 31 de Diciembre de 1888 leídas y aprobadas en la Junta general de 31 de Mayo último, se desprenden los siguientes datos:

	Pesetas.
Suscripción..	46.085,364'66
Riesgos en concurso.. . . .	28.373,958'02
Ingreso anual por primas. . . .	1.127,081'81
Reservas.	1.875,177'96
Sinfestros pagados en 1887 y 1888.	428,750'
Activo.	12.716,568'40

En la Dirección y en las Delegaciones de todas las capitales de provincia se dan explicaciones acerca las varias combinaciones que tiene establecidas esta Compañía.

Delegado en esta provincia

DON PEDRO MANUEL GOMEZ,

Carrasco, 20, Teruel.

EL acreditado establecimiento de tejidos de Ignacio Hurtado, se ha trasladado á la antigua casa de Tarrat, plaza del Mercado, números 14 y 15, esquina á la cuesta de San Pedro, donde encontrarán sus numerosos parroquianos un selecto y abundante surtido de géneros para la presente estación á precios sin competencia.

COLEGIO DE NIÑAS

Á CARGO DE

D.^a DIONISIA ALPUENTE Y GINÉS,
Maestra Elemental.

En este establecimiento que se abrirá al público el día 2, se admiten niñas, para enseñarles todo lo concerniente á la instrucción primaria.

Calle del Caracol núm. 2.

COMERCIO DE EL FERRO-CARRIL

BONILLA Y ANDRES

sucesores de Bernardo Sanz.

En este acreditado establecimiento encontrarán sus clientes un completo surtido de géneros para la época actual.

Crepés fantasia y satenes alta novedad, lanas para señora, armures, cañamazos, adornos, toquillas y fichús pelo de cabra, lo más moderno en Jerseys, pañuelos y capuchas negros y en colores lisos.

Vichis en todas las clases á precios sin competencia.

Labillas y tricots para caballero, cuellos y puños, camisas, corbatas, etc.

23, Calle Nueva, 23.

Se cambian duros viejos isabelinos al precio más alto de cotización.

ENFERMEDADES DE LA VISTA



Ni un solo enfermo deja de curarse, con la infalible AGUA MILAGROSA de Nuestro Señor San José, pues sus virtudes medicinales son tan eficaces,—comprobadas ya, por miles de curaciones,—que en todos los casos, hace desaparecer radicalmente y en poco tiempo, los más graves y antiguos padecimientos de los ojos, devolviendo á la vista su fuerza y vigor primitivos.

¡¡USADLA Y LA BENDECIREIS!!

Precio 5 reales frasco, en las principales farmacias y droguerías de esta población y de toda España.

Por mayor y menor en la droguería de

DON ROQUE MONLEON.

14, Salvador 14

Teruel.

MANTECA DE CERDO

Depósito de las clases más superiores conocidas hasta hoy.

Importación directa de Chicago y Nueva York á precios muy reducidos.

JUAN TORREDEDIA

Borne Antiguo 19, -2 escalones.—Barcelona.

Depósito de sulfato de cobre para exterminar el Mildew, almidones ingleses, belgas y alemanes, drogas y productos químicos para la farmacia y artes, comestibles, frutos del país y extranjeros, quesos y mantecas de vaca.

ESPECIALIDAD en canelas, pimentas y toda clase de especias molidas á vapor, garantidas de toda satisfacción.

Ama de cría, para casa de los padres, 22 años de edad y cuatro meses leche; calle de la Parra 9, darán razón.

CAMPANILLAS ELECTRICAS.

Se hacen instalaciones desde 40 pesetas en adelante.

PARA-RAYOS á precios muy económicos.

Estaciones micro-telefónicas y toda clase de aparatos acústicos.

Se practican reparaciones.

Todo garantizado.

Para contratos y detalles dirigirse á Ricardo Navarro, Santa María 13.—Teruel.

BUENOS CONSEJOS.



¿Desea V. tomar un refresco higiénico y delicioso?

Pues para conseguirlo, basta poner una cucharada de azahar en un vaso de agua azucarada.

¿Padece Vd. de los nervios?

Tome Vd. la legítima agua de azahar de Sevilla, una ó dos veces al día, y desterrará por completo este padecimiento.

¿Os Produce insomnio ó malestar una taza de té ó de café?

Haga Vd. uso del agua de azahar, legítima de Sevilla con estas bebidas ó después de ellas, y conseguirá un dulce sueño y bienestar incomparable.

¿Sufrís física ó moralmente, por un exceso de trabajo intelectual?

Pues en el agua de azahar tomada pura, ó mezclada con una bebida cualquiera, encontraréis un alivio inmediato, recobrando su equilibrio, el sistema nervioso.

De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías de esta población y de toda España. Primera calidad 2,50 y 5 pesetas botella. Segunda, 1,50 y 2.

Para evitar numerosas falsificaciones é imitaciones, el público deberá exigir la firma TENA en las etiquetas y la marca registrada «LA GIRALDA DE SEVILLA.»

Por mayor y menor en la droguería de

DON ROQUE MONLEON

14, Salvador, 14. Teruel.

CALLE DE SAN JUAN 51,

TERUEL.

En este establecimiento se encuentra toda clase de modelaciones impresas para Ayuntamientos, Juzgados y Dependencias del Estado, á precios de catálogo y completo surtido de objetos de escritorio.

Arsenio Perruca.

DENTICINA INFALIBLE.—Lo

saben las madres. Ni un solo niño se muere de la dentición, pues lo salva aun en la agonía, brotan fuertes dentaduras, reaparece la baba, extingue la diarrea y accidentes, robustece á los niños y los desencanija. Una caja 3 pesetas, que remite por 3,50 el autor, P. F. Izquierdo, Madrid, Sacramento, 2, botica, y plaza de la Villa, 4, por mayor, y en todas las boticas y droguerías de España.